

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.**LA CRÓNICA DE MENORCA.**

PRECIO.

En toda la isla,  
6 rs. vn.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

SANTO DE HOY.—San Juan Cancio presbítero y confesor.

SANTO DE MAÑANA.—Santa Ursula y 11000 vírgenes mártires y San Hilarion abad.

**LA CRÓNICA DE MENORCA.**

EL HOMBRE INVENCIBLE.

XIII.

No era el patriarca de Constantinopla hombre tan desprovisto de sentido comun ni estaba tan firmemente persuadido de la verdad de sus creencias monotelíticas que no juzgase indispensable sincerarse indirectamente ante el Sumo Pontífice de sus procedimientos é intervencion en este asunto, presentándolo en su epístola al papa Honorio completamente adulterado, fingiéndose molestado de las importunas reclamaciones y dificultades suscitadas por el descontentadizo y demasiado escrupuloso monje Sofronio obispo de Jerusalem; cuya obstinacion habia podido vencer al fin á fuerza de paciencia, y no sin que ántes este y otros no hubiesen entorpecido y retardado sobremanera el feliz éxito de las negociaciones que se seguian para la conversion y reunion á la Iglesia católica de los hereges eutiquianos, objeto que el Emperador y él ardientemente deseaban. Su capciosa carta está toda llena de artificios, de disfraces y de mentiras formales; protestando desde las primeras líneas de su perfecta y absoluta adhesion á la Silla Apostólica, y de no proponerse ni intentar cosa alguna que no esté en completo acuerdo con las decisiones de los sagrados concilios y resoluciones de los santos arzobispos de la antigua Roma en cuya union y obediencia queria vivir y morir.

Cual consumado político ó mejor dicho, cual consumado trapacero ocultaba en ella diestramente todo el interés que se tomaba por la nueva doctrina, y no decia una palabra que pudiera suscitar la mas remota sospecha de que él fuera su autor. La conversion de los hereges parecia ser su único anhelo y la sola ambicion que le dominaba, á cuyo loable objeto aseguraba hallarse dispuesto á hacer cualquier sacrificio por costoso que fuese. El solo obstáculo que todavía restaba que vencer, y que para él seria insuperable sino contaba con la cooperacion del Sumo Patriarca de la gran Roma era el uso de algunas espresiones que impedian la reunion de los disidentes, espresiones que los santos padres no creyeron necesarias á la profesion, pureza é integridad de la fé. Si hubo en Jesucristo una ó dos operaciones, una ó dos voluntades eran, decia, frases indiferentes, y cuya supresion traeria la doble ventaja de no perjudicar en nada la integridad del sagrado depósito, y quitar todo motivo de polémica con los eutiquianos reunidos, cuyo amor propio no conyendria herir ni sublevar por sostener y servirse de unas palabras absolutamente inútiles y desconocidas de la venerable antigüedad, supuesto que si algun padre de la Iglesia habia usado de los términos de una sola operacion, ninguno lo habia hecho de la frase dos operaciones, debiéndose además advertir que semejante locucion escandalizaba y comprometia la sencilla fé de muchos católicos que tomaban de aquí pretexto para suponer dos voluntades contrarias en el Hombre-Dios; consecuencia errónea, que no habia influido poco en el ánimo del virtuoso y experimentado Sofronio para con-

vencerse del daño que ocasionaban estas disputas y decidirle á no hablar mas en adelante de una ni de dos voluntades.

Cierto hombre de Estado de los tiempos modernos decia, que en esa ciencia mentirosa llamada diplomacia, las palabras léjos de servir para manifestar los pensamientos, sirven únicamente para disfrazarlos y ocultar las verdaderas intenciones de los que hablan, cualidad muy conocida de Sergio y de que sabia valerse á las mil maravillas, segun se desprende de la manera equívoca con que presentaba los hechos para obtener del Papa una contestacion aprobatoria de su conducta y de su doctrina segun deseaba, y poder con ella en connivencia con el Emperador y con Ciro su agente en Egipto estender y propagar sus errores, perseguir á Sofronio y demás defensores de la Sana doctrina á título de rebeldes á la autoridad real y pontificia, y dar ocasion al poder civil para intervenir en el gobierno de la Iglesia y dirigir la enseñanza pública en el concepto de celador de la pureza del dogma y de la buena moral y conservador del orden y de la paz amenazada por esta especie de disensiones religiosas.

La simulacion, el espíritu de intriga, la calumnia y la falta de sinceridad combinada con la soberbia constituyen el carácter de todo novador en religion, y como en el mero hecho de serlo se declara en abierta lucha y rebelion contra la autoridad legítima de la Iglesia, de aquí el que apele necesariamente, si ha de sostenerse, al auxilio de la civil ó de cualquiera otra que quiera prestárselo; por lo cual comienza adulándola, exagerando sus derechos, defendiendo obstinadamente sus prerogativas, ensalzando sus regalías, clamando contra toda doctrina que las reduzca á sus justos límites y acabando últimamente por hacerse satélite de quien le desprecia y le esclavisa en cambio del mezquino favor que le concede. Así se explica como todos los heresiarcas y gefes de secta han sido en principio estremadamente regalistas, sin dudar corazón á lo menos de palabra, partidarios celosísimos de los derechos de las coronas, encomiadores entusiastas de los poderes temporales, aduladores en suma de los príncipes mientras los han necesitado para sostener y hacer su pro, agenda, sin perjuicio de conspirar contra ellos desde el instante mismo en que sintiéndose suficientemente fuertes, y no siendo protegidos tanto como quisieran, se han creido dispensados de guardarles obediencia y consideraciones.

Hacemos estas sencillas reflexiones aplicables tanto á Sergio como á Ciro Corifeos del monotelismo, para que se comprenda, como pudo acontecer que un papa y un emperador de bellas cualidades ambos, se dejaran sorprender y comprometer tan lastimosamente en el monotelismo, llegando el primero á ser acusado ante la historia de no haber reprimido un error tan grosero y el segundo de haberse declarado el mas poderoso protector de una heregia perjudicialísima á la doctrina católica y á las buenas costumbres, impugnada, contradicha y pulverizada en multitud de pasages de las Santas Escrituras, en los concilios anteriores á su aparicion, lo propio que en los posteriores y por el uná-

nime consentimiento de los Santos Padres testigos irrecusables de la fé. Abusando Sergio á fuerza de artificios de la confianza de un Pontífice, que no podia humanamente presumir su doblez ni tenia motivos para no conceptuarlo de hombre sincero y veraz, y adulando la vanidad de un príncipe, que por sus recientes triunfos sobre los persas, y por haber rescatado de su cautiverio la Cruz de nuestro Redentor se juzgaba único protector de la cristiandad y otro segundo Constantino, logró el impostor hacer entrar en sus aviesas intenciones á dos personajes de una probidad hasta entónces nunca desmentida, poniendo en inminente peligro y causando gravísimo perjuicio á su fama póstuma, por mas que respecto á Honorio la sana crítica le haya absuelto de la acusacion de heregia que la malicia y la ligereza lanzaron contra su memoria.

No entra hoy en nuestro propósito defenderle de semejante imputacion; esta empresa será objeto de otros artículos en que confiamos dejar su memoria en el honroso lugar que le corresponde; ahora únicamente diremos que su contestacion tal vez poco meditada á la carta insidiosa de Sergio dió consistencia á las sospechas abrigadas por tantos siglos contra sus sentimientos ortodoxos, contestacion que conviene extractemos tal como nos la presenta la Historia, supuesto que ella ha de ser luego el fundamento de la defensa.

Comienza el incauto Honorio por aplaudir el aparente celo de Sergio, y congratularse con él por el feliz acontecimiento que le anuncia de la reduccion al seno de la unidad de los jacobitas, severianos, partidarios de Julian de Cos y de Teodosio con los demás disidentes que componian la secta de los eutiquianos, y pasando luego á hacerse cargo de la dificultad principal que se le indicaba como la única que obstaba á la consolidacion de la reunion, dice: «Hemos sabido por tu carta que se ha suscitado una nueva cuestion de palabras por parte de un tal Sofronio, ántes monje y en el día obispo de Jerusalem, contra nuestro hermano Ciro, obispo de Alejandria, que enseña á los hereges convertidos que no existe mas que una operacion en Jesucristo, y que habiéndose presentado Sofronio, no insistió ya mas en sus quejas, luego que recibió vuestras instrucciones. (Nótese como por incidencia cuan grave es la calumnia que el intrigante patriarca de Constantinopla forja contra Sofronio, suponiéndole haber variado de fé y afiliándose á su partido, cuando fué siempre católico, y era acaso entonces el mas esforzado campeón de la verdad.) Aplaudimos, continúa el Papa, vuestro celo por atajar esta novedad de palabras capaz de escandalizar á los débiles. Por lo que á Nos toca, confesamos una sola voluntad en Jesucristo, por cuanto la divinidad tomó de nosotros, nó nuestro pecado, sino nuestra naturaleza, segun fué criada antes que la corrompiese el pecado. No vemos que la Escritura ni los Concilios nos autoricen á enseñar una ó dos operaciones, y si alguno lo ha practicado, ha sido con cierta indecision, y con el fin de acomodarse á la capacidad de los débiles, lo cual no debe convertirse en dogma. Que el Salvador es un solo Supuesto que obra por la divinidad y humanidad, llenos están los libros Santos de esta doctrina. Pero saber si á causa de la»

obras de la divinidad y humanidad debe entenderse y decirse una ó dos operaciones, de nada nos puede importar, y por tanto abandonemos esta cuestion de palabras á los gramáticos. Olvidemos estas nuevas espresiones que no son mas que un semillero de escándalos, para que los sencillos no piensen que somos nestorianos si admitimos dos operaciones en Cristo, y al contrario, que somos cutiquianos si solamente admitimos una. Caminal con seguridad por la senda que os marcamos con nuestro ejemplo.»

Tales son los principales párrafos y artículos de la carta de Honorio, demasiado célebre por desgracia despues de tantos siglos. No tanto se enseña en ella el error, cuanto se esclaviza la integridad de la sana doctrina, igualándola con la heregía, juzgando y reputando indiferentes algunas palabras que pertenecen al dogma y de que un católico no puede prescindir. Lo que esta carta dice respecto á la unidad de voluntad en Jesucristo significa solamente unanimidad ó conformidad, desechando y repeliendo así toda contrariedad real entre los actos de su voluntad divina y los de su voluntad humana.

No hay duda que una interpretacion tan fundada y prudente atenúa y aun desvanece la mala impresion que el contenido de esta inmemorable carta puede causar en un corazon católico, tanto mas si no se la considera dogmática por no ir dirigida á todos los fieles, segun van casi todas las de esta especie emanadas de los Papas; pero debemos confesar en honor de la verdad, que en el estado en que se hallaban por entonces los asuntos de la Iglesia de Oriente, no pudo menos de influir poderosamente en su perjuicio.

No habia esperado el Emperador Heraclio á recibir esta carta para oprimir y aprisionar la enseñanza pública, atribucion propia y peculiar de la autoridad eclesiástica; pero esta intrusion no fué otra cosa que el preludio y principio de una serie de otras muchas encaminadas á cautivar la doctrina verdadera y propagar libremente el error. Entonces apareció el edicto de 639 redactado por Sergio y firmado de Heraclio llamado Ethesis, prohibiendo únicamente enseñar el dogma de las dos operaciones en Cristo, y aunque prohibia tambien hablar de una sola operacion, y sostener y ocuparse de semejantes polémicas, establecia varios principios, de los cuales se seguia necesariamente la unidad de operacion. Por último, despues de esta indiferencia tan escandalosa entre el dogma y la heregía ordenaba en otro artículo que nadie reconociese en Jesucristo dos voluntades contrarias, ni diferentes, afirmando formalmente que en él no hubo mas que una sola voluntad.

No sabemos hasta donde hubiera llegado la serie de atentados contra la doctrina iniciada por Heraclio, si su muerte acaecida poco tiempo despues de la del Patriarca su dócil y complaciente amigo, la vigorosa defensa de la verdad hecha por San Sofronio y otros obispos y el celo del Papa Juan IV sucesor de Honorio, no hubiese mudado la faz de los negocios, permitiendo esperar el triunfo próximo y definitivo de la doctrina católica sobre el error y la superchería, segun veremos en los artículos sucesivos.

Ciudadela 16 de Octubre de 1872.

*Un Católico.*

## Rececion de Noticias.

De el *Diario de Barcelona.*

Zaragoza 10 de octubre.

La antigua Consaraugusta presenta hoy una animacion desusada, y sin embargo hasta de aquí á dos dias no se celebra la fiesta de la Virgen del Pilar, á

cuya sagrada imágen tanta veneracion tienen todos los aragoneses. La anticipacion de la fiesta lleva este año un objeto que hará época en los fastos de la historia de esta siempre heroica ciudad y en los de la religion de nuestra patria.

Hacia ya algunos años que en las tres quintas partes del espacioso templo del Pilar no se celebraban los actos del magestuoso culto católico por causa de la restauracion completa de la parte interior que se estaba realizando. Durante la epoca en que no han celebrado los divinos oficios en aquel sagrado recinto se han hecho en él obras costosisimas que han importado millones de reales, obtenidos parte por una suscripcion nacional iniciada por las augustas personas que en aquella época ocupaban el trono de San Fernando, suscripcion en la cual figuraron las clases todas de la sociedad española y muy especialmente los aragoneses, y una gran parte con el producto de las subastas de alhajas de la santa imágen que con autorizasion de la Santa Sede y auuencia del gobierno de la nacion se hicieron há pocos años.

Las obras se han terminado ya hoy era el dia designado para consagrar el histórico templo. Al efecto á las seis y media de esta mañana ha empezado la ceremonia segun previene el pontifical romano. Ha sido prelado consagrante el Emmo. señor Cardenal Cuesta, Arzobispo de Santiago revestido con los riquisimos ornamentos, verdadera obra artística que posee esta iglesia metropolitana, asistiendo tambien el Emmo. Cardenal Arzobispo de Valladolid, los Exmos. é Ilmos. Arzobispos de Búrgos y Granada, y los Ilmos. Obispos de Gerona, Sigüenza, Avila, Badajoz, Calahorra, Santander, Zamora, Habana, auxiliar de Madrid y Nueva Cáceres, el Excmo. Ayuntamiento y demás autoridades y comisiones de diferentes corporaciones y de la prensa, en union con la Junta de restauracion del templo, de la que es digno y celoso presidente el M. Iltre. Dean, señor Cervero. Además del Cabildo y clero del Pilar ha asistido tambien el de la Seo.

Inmensa era la concurrencia que llenaba la plaza del Pilar, pue segun rúbrica no se permitió que persona alguna entrara en el templo durante las ceremonias que el venerable Prelado hacia en la parte exterior del santuario. El comienzo de la consagracion, la terminacion del acto y los divinos oficios que empezaron en seguida, han sido anunciadas al público con repiques de campanas y salvas de 21 cañonazos. En seguida se ha celebrado la misa de la Dedicacion con asistencia de los mismos prelados, terminando algo tarde, pues las ceremonias han sido muy solemnes.

A las cinco y media de la tarde la capilla de música aumentada hasta 40 profesores ha cantado un «Té-Deum» del maestro Eslava, con la novedad de haberse colocado la orquesta en el balconcillo interior de la grandiosa cúpula principal. Se ha hecho así, segun dice la Junta de obras, como recuerdo del gigantesco proyecto felizmente realizado por la piedad de los fieles y la proteccion de la Virgen. La funcion ha terminado con el canto de una antifona, salutation á Nuestra Señora por la misma música y con la bendicion que el Cardenal Arzobispo de Santiago ha dado á la apiñada muchedumbre que habia en tan espacioso templo, y en la cual estaban representadas todas las provincias de España, y en gran número de Cataluña.

Mientras las músicas militares tocaban varias piezas en la plaza de la Constitucion, en la de la Magdalena y en otros sitios públicos y los balcones y ventanas de todas las casas de la ciudad y los de los edificios públicos se iluminaban lo propio que la cúpula principal del Pilar por los característicos faroles, se ha cantado el rosario claustral.

He hablado de las iluminaciones y antes de entenderme sobre ellas debo decir dos palabras del interior del templo restaurado. A setecientas me han dicho que ascendía el número de luces que ardián en las cornisas, y habiálas además en las capillas, en las cúpulas, y en gran número de arañas. De la iluminacion de las calles y plazas merecen citarse los arcos ojivales de doble línea de farolitos que se han colocado en cada uno de los jarrones del paseo de Santa Engracia y las guirnaldas de faroles que hay de uno á otro de los mástiles puestos al rededor del tablado en donde suele tocar la música frente del palacio de la Diputacion provincial. Si en vez de farolitos se hubiesen empleado globos con luces de gas, el efecto hubiera sido mas sorprendente; sin embargo así y todo lo producen bueno.

En esta misma plaza se disparó un ramillete de fuegos artificiales que gustó mucho al público zaragozano.

El número de forasteros aumenta por momentos. Los trenes de todas las líneas vienen atestados. El de Navarra ha llegado con retraso de hora y media y el de Barcelona salido á las ocho de la mañana llegó á la estacion de esta ciudad á las doce de la noche. El tren arrastraba gran número de wagoes habiendo partido de la estacion de esa ciudad con dos locomotoras. Los pasajeros que debian marchar á Madrid no pudieron verificarlo por haberseles escapado el tren, con el cual debia enlazar el correo.

Los catalanes se hallan en esta ciudad en tan gran número que se oye hablar en todas partes nuestra lengua materna.

Cayetano Cornet y Mas.

De una correspondencia de París fechada el 8 del actual copiamos lo que sigue:

«Los partes de Lourdes nos anuncian que la gran peregrinacion dispuesta para el 6 de octubre ha dado márgen á una magnífica é importante manifestacion religiosa. Los encargados de dirigir esta peregrinacion habian tomado las mayores precauciones para que los peregrinos evitasen todo pretexto de que pudiesen apoderarse los agentes de la revolucion para provocar desórdenes. En los trenes especiales que partieron de París, conduciendo miles de peregrinos, se habia prohibido cantar ni desplegar bandera alguna.

Solo en Lourdes, donde se reunieron mas de cuarenta mil peregrinos el 6 de octubre, se oyeron los cánticos religiosos y se desplegaron las banderas llevadas al santuario. Despues de una misa solemne celebrada al aire libre por el obispo de Carcasona, hubo una procesion gigantesca en la que doscientas banderas representaban las diversas comarcas de Francia. Entre ellas figuraba la de Alsacia y Lorena cubierta de un crespon negro en señal de luto. La multitud gritaba al verla ¡Viva Lorena! ¡Viva la Alsacia! ¡Viva Estrasburgo y Metz! Tambien se dieron vivas á la Francia y á Pio IX.

Asistian á la procesion los dipulados MM. de Belcastel, de Lagrange, Dumon, de Franclieu, de Rodez, Renevaut, Chenelong, Dulour, Boisse, de Ressequier de Bonald, de Abbadié de Baron, Desargue, de Feligonde y de Le Bruyere. Los obispos presentes eran los de Auch, Carcasona, Mende, Lucon, Aire, Larbes y el patriarca de las Indias.—D»

De *La Esperanza*:

La acusacion del ministerio Sagasta por las célebres trasferencias vendrá, no puede menos de venir, y no presentada por los republicanos, sino por los mas importantes miembros de la mayoría cimbria y radical.

Nos consta que el señor Moret las exige desde

Londres, que los señores Fernandez Cuevas y Pellon Rodriguez la agitan en los pasillos del Congreso, que Rojo Arias tiene preparada ya la arenga fiscal en el Senado, y que Figuerola cuenta con el desahogo que ha de encontrar al redactar la sentencia, y que le es necesario con el empacho de frases que padece desde aquellas famosas que aplicó á doña Isabel y á doña María Cristina.

Pero no es eso todo ni lo mas decisivo, á pesar de su importancia. Lo decisivo es que el italiano Mazetti, aquel corredor de cruces, dice que ha de haber aquí moralidad italiana, si ha de salvarse el decoro (ya que no se salve el trono) de D. Amadeo, es necesario un ejemplar.

Y claro está: lo que quiere Mazetti tiene que quererlo Ronchi: lo que pida Ronchi tiene que escogerlo Dragonetti, y quien manda, manda: la acusacion vendrá.

Son significativas las siguientes palabras de «El Univer»:

«Los legitimistas no creen que el advenimiento del conde de Chambord al trono haria del conde de París el Delfin de Francia aunque este conservase hasta aquel momento la actitud deplorable que hoy tiene. El nieto de Luis Felipe, rehusando inclinarse delante de su rey, se rebela contra el principio de la legitimidad y continua la tradicion de Felipe Igualdad y de Luis Felipe: no debe heredar á los príncipe quien los asesina.»

Dice «El Clamor Público»:

«Desearíamos que se nos dijera lo que ocurrió ayer al pasar por la Puerta del Sol un escuadrón de caballería, al mismo tiempo que por el mismo camino cruzaba el rey democrático encarretela abierta con su esposa.

Hemos oído hacer sobre este incidente varios comentarios, que desearíamos se aclarasen.»

De La Reconquista:

Son de actualidad las siguientes noticias topográficas que da un diario republicano acerca del Ferrol:

«El Ferrol es plaza muy fuerte y comandancia de Marina, teniendo establecida en ella estacion telegráfica de primera clase con «servicio permanente.» Su puerto y bahía son magníficos, y los mejores, no ya de Europa, sino quizás del mundo entero. Lo forma una ria de las muchas que existen en nuestras costas del Norte, siendo su figura la de un inmenso lago cuya comunicacion con el mar ó entrada del puerto se verifica por entre dos elevadas montañas formando un callejon que podrá tener próximamente medio kilómetro de largo por 200 metros de ancho, y que se ensancha luego, formando últimamente á izquierda y derecha una costa inhospitalaria é inabordable, de agudos y elevados picos.

«La mar es brava y dura, aun en los temporales mas pequeños, y no hace muchos años se perdió en las inmediaciones un vapor que intentaba tomar el largo para correr la borrasca, y fué arrojado de popa sobre la costa.

«La entrada del puerto está defendida por dos fuertes, uno mas avanzado en la orilla izquierda, artillado con piezas rayadas, y otro, de construccion moderna, el magnífico castillo de San Felipe, en la orilla derecha, casi á la entrada del lago, y en cuyo fuerte se encerraron las tropas isabelinas durante la insurreccion de 1868, aunque sin hostilizar á la poblacion, mediante pacto espreso:

«En aquella fecha el fuerte estaba sin concluir ni artillar, y no sabemos si desde entonces lo habrá sido.

«Frente á la boca del callejon que forma la entrada del puerto se levantan los arsenales, formando

un malecon ó puerto, que denominan «La Cortina del Parque,» una gran batería con 40 cañones antiguos, colcados siempre en sus afustes y troneras, y con sus correspondientes repuestos de balas redondas; esta batería barre, pues, la entrada en toda su longitud.

«Sus arsenales son magníficos, el orgullo del Ferrol y su principal origen de vida. Pueden ocuparse en ellos 6,000 trabajadores, por más que desde 1860 nunca hayan pasado de 4,000, y que hoy estén reducidos más aun que en 1868, no llegando su numero á 1.800.

«Por la parte de tierra las defensas naturales y de arte son grandes existiendo en la poblacion tres magníficos cuarteles que pueden contener más de 8,000 hombres.

«Próxima al Ferrol se encuentra una magnífica fundicion y fábrica de moneda de cobre, que puede diariamente producir hasta 16,000 duros, siendo su fabricacion media durante un dia de trabajo natural de ocho á diez mil duros.

«Los buques en bahía se hallan, pues dominados por las baterías del arsenal, que impiden también la entrada del puerto, cuya mayor defensa consiste, sin duda, en los castillos, que pueden dominar con su fuego la poblacion y los arsenales si bien causando en este caso al país inmensos é irreparables perjuicios.

«Las existencias de cobre, tanto en la fundicion como en el arsenal, son inmensas.»

El bloqueo de Igualada continúa, á juzgar por la siguiente correspondencia que tomamos de «La Conviccion»:

«Igualada 8 de octubre.

Si es verdad que Igualada no ha pagado el trimestre de contribucion pedido ya dos veces por el coronel carlista don José Espolet, también es verdad que empezamos á tocar ya las consecuencias de la negativa, pues no se permite la entrada al correo de Cervera que nos traia la correspondencia de Madrid y provincias, y tampoco se permite á la agencia del ferro-carril de Zaragoza la conduccion de géneros á la estacion de San Guim, lo que, á no tardar, hará que las fábricas no puedan trabajar, y por consecuencia la privacion y la escasez reinará entre muchísimas familias.

«Sin duda á la benignidad del señor Espolet se debe el que no estemos del todo bloqueados, pues ni al correo, ni á los coches y carros que vienen de esa, que son muchísimos, nada se les ha dicho, sino que entran y salen sin ser molestados en lo mas mínimo.

«Me consta que son ya muchos los vecinos de esta que desean pagar el trimestre de contribucion, para evitar perjuicios y disgustos; pero se asegura que los carlistas no quieren convenios particulares sino que están decididos á cobrar el trimestre pedido.

«Temo que si la resistencia al pago dura unos dias mas, nos veremos completamente bloqueados, resultando inmensos perjuicios á la fabricacion, que como es sabido, es el principal, por no decir el único elemento de vida que tiene esta industriosa villa.

«Anteayer llegó la columna del coronel Araoz, fuerte de unos 300 hombres, saliendo ayer tarde, quedando en esta la «patulea,» que esta mañana ha salido para Olesa, donde no sabe que haya carlistas.

«Anteanoche el ayuntamiento hizo dimision, que no se sabe si será aceptada por el gobernador, debida dicha resolucio á no marear muy acordes los individuos.»

## Seccion Local.

**Bien marcha la cosa. Muchos son ya los dias transcurridos desde que presentó en renuncia el veterinario del matadero público de esta ciudad, pero hasta hoy no sabemos se haya nombrado otro interino ó en propiedad. De manera que la poblacion que paga está espuesta á que se le espenda carne que no reuna las condiciones necesarias, á causa de no haber allí persona veterinaria que inspeccione las carnes como previenen las ordenanzas municipales.**

\*\*\*

**Tampoco ayer pudo salir de este puerto el vapor-correo «Mahonés.» El tiempo continua muy revuelto, habiéndose desencadenado una imponente tempestad, durante las primeras horas del último viérnes.**

\*\*\*

**Los ejercicios del Apostolado de la Oracion que debian tener lugar hoy en la Iglesia Parroquial se traslada á la de las Concepcionistas á motivo de tener que conferirse en la citada parroquia el Sacramento de la Confirmacion por el Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis.**

\*\*\*

**De resultas del fuerte aguacero que cayó en la noche del viérnes volvieron á inundarse varios sótanos de la calle Nueva. Bueno sería que la comision encargada de los empedrados hiciera arreglar la cloaca que existe en dicha calle con el fin de que los vecinos no se vieran espuestos como sucede con mucha frecuencia á nuevas inundaciones.**

\*\*\*

**Aviso á quien corresponda. Desde algun tiempo á esta parte recorren las casas de la poblacion varios mendigos. Como tenemos aquí la Asociacion de Beneficencia domiciliaria que tan buenos resultados viene dando, de desear sería se cortara este abuso.**

## Seccion religiosa.

### CULTOS.

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita á Ntra. señora de la Esperanza, en la iglesia de Santa María.

Hoy, en la parroquia de Santa María tendrá lugar la fiesta que anualmente dedican, la Directora y señoritas alumnas del colegio de la Concepcion, á su Inmaculada Patrona. A las 7 y media misa de comunión, que Dios mediante celebrará el Ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis, en la que comulgarán por primera vez seis de las concurrentes. A las diez se cantará Misa mayor solemne, ocupando la cátedra del Espiritu Santo el Reverendo Doctor don Ildefonso Hernandez presbítero.

En las Concepcionistas tendrán lugar los ejercicios del Apostolado de la Oracion que debian tener lugar en la Parroquia; en los cultos de la tarde que serán á las 3 y media predicará D. Jaime Tutzó Pbro.

## Movimiento del Puerto.

Despachados el 19.

Para Barcelona con aguardiente y efectos Bergantin Manuel de 238 toneladas Capitan D. Joaquin Parés con 11 tripulantes.

### OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro centígrados.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kil.
		Max.	Min.					
19	750.8	22.8	18.	82	19.	4	S fresco.	8.

### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 6 h. 15 m.—Pónese á las 5 h. 14 m. de la tarde.

**LUNA.**—Sale á las 7 h. 31 m. de la N.—Pónese á las 9 h. 45 m. de la M.

**Anuncios.**

**El Intendente militar del distrito de las Islas Baleares.**

Hago saber: que estando autorizado por Real orden de 20 de Setiembre último para admitir muestras de crin vegetal y de cuantas materias análogas puedan servir para el relleno de la cama militar, en sustitucion del que hoy generalmente se usa, así como las memorias, explicaciones y datos que suministren sus autores, á fin de que la Junta nombrada al efecto haga los estudios y experiencias indispensables para formar un juicio exacto acerca de su origen, preparacion, salubridad, duracion y economía; invito á todos los sujetos que quieran presentar dichos datos para que lo verifiquen en esta Intendencia, todos los días hasta el 24 del corriente mes, á las 12 de su mañana en que se cerrará el acto, para informar con el debido acierto á la superioridad.—Palma 11 de Octubre de 1872.—Antonio de Mendoza.—Es copia.

El Comisario de guerra, Ramon Sostres.

**TEATRO.**

**Compañía lírico-italiana.**

FUNCION PARA HOY DOMINGO 20.  
Octubre de 1872.

10.º de Abono. 1.ª Série.  
Se pondrá en escena la ópera en 4 actos del Mtro. Donizetti titulada:

**LUCRECIA BORGIA.**

en la que tomarán parte las Sras. Ciarlina y Vallés, y los Sres. Masato, Bargaglia, Silvestroni, Giardini, Calafat y cuerpo de coros.

**PRECIOS.**

Plateas 20 rs. vn.—Palcos 1.ª fila 24.—Id. 2.ª 16.—Id. 3.ª 8.—Butacas 3.—Entrada 2.—Niños y soldados sin distincion 1. A las 8.

NOTA.—Los señores abonados que deseen cambiar de localidad para el nuevo abono y los que deseen abonarse de nuevo pueden pasar por la Contaduría del Teatro todos los días de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

FES DE VIDA arregladas á los nuevos modelos. Véndense en esta imprenta á dos y medio céntimos una.

**PIANO**

Hay uno de 6 octavas y media y dos teclas para vender. En esta imprenta informarán.

Para vender la casa calle Riego n. 18.  
Informaran en la misma calle 47.

En este Establecimiento se admiten suscripciones á toda clase de obras y periódicos, se sirven encargos con prontitud y se en-

**LIBRERIA**

DE

**PASCUAL HERNANDEZ.**

Calle Nueva núm. 7.

cargan de toda clase de encuadernaciones, asimismo se encargan de toda clase de obras musicales, todo á precios sumamente módicos.

**LA SEMILLA DEL BIEN**

por D. Antonio do Padua,

Esta obra se publicará por entregas de 8 pag. al precio de Un cuartillo de real la entrega.

**IGNACIO DE LOYOLA.**

Novela histórica, original de D. Julio Nombela.

Se publicará por entregas de 8 pag. repartiendo-se 8 semanales al precio de Un cuartillo de real.

Se acaban de recibir ejemplares de **LA VOZ DEL CREYENUE.**

poesias católicas por D. Antonio Arnao.

Precio 16 rs. en Madrid y 20 en provincias.

**JEORGINO**

de Paul de Kock.

4 rs. en Madrid y 5 en provincias.

Además en este establecimiento se han recibido óperas para piano solo, entre otras de bastante merito como D. JUAN del Mtro. Mozart, LE PIRATE de Bellini y LUCIA de Donizetti.

**COLECCION DE FABULAS ENCOGIDAS DE LOS AUTORES D. Tomás de Iriarte y D. Felix Samaniego.**

Extraídas de las ediciones mas correctas y adicionadas con varias poesias de difícil lectura para el uso de las escuelas primarias.—SEGUNDA EDICION, aumentada con algunas poesias de afamados autores. Consta de un tomito encuadernado en carton, de 160 páginas.

**Precio 2 rs. ejemplar.**

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las escuelas de instruccion primaria, se recomienda por si sola: como cuestion de economía para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escoger ninguno mas útil y provechoso á la tierna infancia.—Edicion esmerada.—Se venden en la imprenta y libreria de Parpal, Bastion, 39.—Mahon.

**BIBLIOTECA FESTIVA.**

**OBRAS DE PAUL DE KOCK.**

4 reales tomo en Madrid; y 5 en provincias.

La inocente Virginia.	1 t.
La Niña perdida.	1 t.
Carotin.	1 t.
Bigotes.	1 t.
La joven del sotabanco.	1 t.
Carlota y Carlos.	1 t.
Sanseravate.	1 t.
La hermana Ana.	2 t.

A dichas obras y las que en breve va á publicar la casa editorial de los Sres. Medina y Navarro del expresado autor se admiten pedidos en esta imprenta

**La Constitucion del Estado.**

Un cuaderno en 16.º MEDIO REAL.

**LA PALMA. CONFITERIA Y PASTELERA.**

CALLE ADNOVER, 17.

En dicho establecimiento, amás de todas las clases de Chocolates que se fabrican en la muy acreditada fábrica La Colonial de Madrid, incluso la de S. Santidad Pio IX, se encontrará.

TAPIOCA, legítima del Brasil; SAGU de las Indias de superior calidad; Té Perla, muy superior; Salchichones de Viche y Sardinias de Nantes. Tambien se encontrarán Polvos Casiferos Refrescantes, y Horchatas en polvo. Vinos y Licores en

gran variedad y un completo surtido de Pastillas y Dulces que seria prolijo enumerar. Todo á precios módicos.

**Carne de Membrillo.**

De superior calidad á TRES rs. vn. libra.

**Miel.**

De varios precios. Se encontrará en la confitería LA PALMA, calle Adnover núm. 17.

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.**LA CRONICA DE MENORCA.**

PRECIO.

En toda la isla,  
6 rs. vn.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

**Suplemento al número de hoy.**

A las 7 y media de la noche de ayer fondeó en este puerto el vapor-correo MENORCA procedente de Barcelona y Alcudia detenido en aquel puerto por el mal tiempo que ha muchos días viene reinando.

Con el objeto pues que nuestros benévolos suscritores no queden privados de algunas de las noticias mas recientes recibidas por el correo, damos el presente suplemento.

**INSURRECCION DEL FERROL.**

Por más que «La Correspondencia» trate de atenuar las noticias que por otros conductos se saben acerca del movimiento insurreccional del Ferrol, resulta que este toma cada vez un carácter mas alarmante, hasta el caso de hacer creer de que el Gobierno carece de fuerzas y elementos para dominarla.

Dejando á un lado el parte de la «Gaceta,» que como siempre estará envuelto en dudas y contradicciones, nos ocuparemos de las noticias que ya en el Salon de conferencias, ya en los efreulos mas caracterizados, cundian anoche con notable alarma y creciente ansiedad.

Lo primero que se decía, era que el Gobierno no podia sofocar la insurreccion tan pronto como habia prometido, puesto que á pesar del tiempo trascurrido desde que esta tuvo lugar nada se ha adelantado. Sabiase que el general Bregua habia mandado cortar el agua potable que va al arsenal, pero sin duda dicho caudillo debe ignorar que esta medida es insuficiente por cuanto los sublevados cuentan con grandes filtradores para atender á dicha necesidad. Sin duda el Gobierno no satisfecho de la «primera campaña» del general Bregua, trataba de relevarlo por el general Contreras á lo que parece.

Las últimas noticias eran de que el Ayuntamiento del Ferrol habia pedido un plazo de veinticuatro horas antes de que se asaltara el arsenal. A esta demanda habia accedido el Capitan general de Galicia, esperando todo el mundo que el ataque se verifique en el día de hoy, pues de no hacerlo así se revela la importancia del Gobierno.

Aumentando las noticias que sobre el particular se daban, se añadía, que la tripulacion de la «Victoria» no es favorable á las miras del Gobierno. Además se confirma la noticia de que los insurrectos habian obtenido algunas ventajas. Se daba como indudable de que la «Mazarredo» y «Asturias» habian caido en poder de los sublevados: que estos pasaban

de 2000 hombres: que tenian á su disposicion cerca de 200 cañones, algunos millares de fusiles, pólvora y municiones en gran abundancia y comestibles dentro del arsenal para tres ó cuatro meses.

Tambien es un hecho notorio de que han intimado la rendición al castillo de S. Felipe, y que estos hayan roto el fuego con la fragata «Cármén» fuerte de veinte y cuatro cañones entre la mencionada fortaleza. Empresa tan temeraria ha sido objeto de acaloradísimos debates en el seno del Ministerio, tanto mas, cuanto Sanchez Bregua no hace mas que pedir refuerzos, los cuales á excusa de los temporales ó de la falta de trasportes llegan en mal estado.

Es indudable que el movimiento del Ferrol presenta caracteres amenazadores. Como nueva complicacion á tanto acontecimiento se aseguraba que el mismo Municipio que habia pedido una tregua de 24 horas, á fin de evitar las catástrofes consiguientes á una lucha sangrienta, habia sido depuesto telegráficamente.

El «Imparcial» de hoy nos dá este pálido relato de lo que ocurre en Galicia, y á través del cual se ven cosas mucho mas graves.

Hé aqui cómo se espresa dicho periódico:

«Los insurrectos del Ferrol han hostilizado ayer á nuestras tropas con ánimo sin duda de abrirse en su desesperacion un camino que les pusiera á salvo de la ley.

No sabemos cómo, pero desde luego á costa de grandes esfuerzos, lograron botar la fragata «Blanca,» la cual debieron armar de cualquier manera, empezando á disparar contra el cuartel de Batallones. Pero la fuerza en él encerrada, contestó inmediatamente apagando á los primeros tiros el fuego de los insurrectos.

Mas tarde desembarcaron dos batallones en la playa, y al dirigirse por la Graña hacia el Ferrol, fueron hostilizados por algunas fuerzas de insurrectos que salieron en lanchas. Pero simultáneamente hizo sobre ellas certeros disparos el castillo de S. Felipe, causando algunas bajas á los rebeldes y obligandoles á retirarse precipitadamente al arsenal.

Ayer llegó al Ferrol el vapor «Vulcano» y hoy, entre diez y doce de la mañana, llegará la fragata «Victoria,» comenzando enseguida el ataque por mar y por tierra, que suponemos no ha de prolongarse mucho.

Los insurrectos estaban ayer, no solamente desahentados, sino que tambien hambrientos y sedientos, toda vez que habian consumido los víveres de los almacenes y se les habia cortado las cañerías de agua potable que surten al arsenal.»

**CORRESPONDENCIAS PARTICULARES**De *El Diario de Barcelona.*

Madrid 16 de octubre.

Por mas que digan los ministeriales, el movimiento insurreccional del Ferrol amenaza tener gravedad.

Ya se sabe oficialmente que los insurrectos han botado al agua la fragata «Blanca,» armándola, y créese que lo mismo habrán hecho con la fragata «Sagunto,» que estaba carenándose. En tal caso cuenta la insurreccion con tres fragatas, el vapor

«Cádiz» y varias lanchas cañoneras y remolcadores.

Tambien se sabe oficialmente que los insurrectos han disparado contra el castillo de San Felipe y los fuertes, y que atacaron al desembarcar á dos batallones de los que iban de refuerzo, teniendo que proteger á estos la artillería del castillo de San Felipe.

Aun cuando llegue esta tarde ó mañana la fragata «Victoria» á la embocadura del puerto del Ferrol, se cree que no pueda por sí sola detener la salida de los siete buques de guerra que poseen los insurrectos.

El gobierno tropieza con inconvenientes para enviar refuerzos al general Sanchez Bregua por la poca tropa de que puede disponer y por la dificultad de las comunicaciones mientras no se pueda hacer el viaje por mar, y el general Sanchez Bregua no tiene todavía elementos bastantes para atacar el arsenal á viva fuerza.

Los republicanos de aquí que al principio hacian poco caso de la insurreccion le dan ya grande importancia y no hay mas que ver el lenguaje de sus periódicos para convencerse de ello. Además un hecho elocuentísimo demuestra lo peligrosa que puede ser la situacion para el gobierno si continúa la resistencia en el Ferrol. Anoche el señor Pi y Margall desautorizó en cierto modo en las Córtes esta sublevacion y se asegura que el directorio republicano va á su vez á desautorizar al señor Pi y Margall por las palabras que pronunció anoche.

Esto indicaria que el partido republicano toma bajo su proteccion á los insurrectos del Ferrol y en tal caso no seria extraño que ocurriesen disturbios ó sublevaciones en sentido federal en otros puntos para distraer las fuerzas del ejército y poner en un apuro al gobierno.

Al mismo tiempo los conservadores de la revolucion no se muestran dispuestos á prestar ninguna clase de apoyo al gobierno, y se sabe que el duque de la Torre léjos de hacer ofrecimiento alguno en este sentido, sin duda para evitar todo compromiso se ha marchado á cazar con el marqués de Salamanca á una posesion que este tiene en Albacete.

Mañana publicará la «Iberia» un artículo encaminado á hacer impresion en elevadas regiones. Sin duda los conservadores piensan hacer lo mismo que hicieron los radicales en los últimos tiempos de su oposicion.

Nada digo á usted de la borrasca parlamentaria que anoche produjo en el Congreso la inesperienza del señor Olavarrieta, porque los periódicos de esta tarde dan cuenta detalla del suceso.—X.

Las bajas del ejército carlista desde abril último ascienden, segun datos oficiales del gobierno, á 39.654. En esta fabulosa cifra solo están comprendidos los muertos, heridos, prisioneros y presentados. Quien tal afirma, ha tenido la calma de ir anotando dia por dia los datos publicados por las autoridades liberales.

Segun un periódico de Barcelona, se anuncia para dentro de breves dias en aquella ciudad una huelga general de cajistas y sirvientes.

